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Séance du 10 juin 1904

Quelques observations sur l'anatomie ile l'appareil circulatoire

DE CERTAINS OLIGOCHÈTES LIMICOLES

Par Emile PIGUET, Prop.

Il existe souvent des divergences parfois assez

importantes entre les descriptions d'espèces d'Oligo-
chètes, selon que ces espèces ont été étudiées par un
naturaliste de tel pays ou de tel autre; par exemple,
entre les descriptions de Vejdowsky, faites en Bohême,
et celles qui conviennent à plusieurs de nos Oligo-
chètes suisses. Qu'en conclure?

Dans plusieurs cas, qu'il s'agit de formes qui
présenteraient de telles variations, une si grande amplitude
d'oscillation, qu'il n'est guère possible d'admettre leur
identité, et qu'alors l'établissement de nouvelles
espèces paraît s'imposer.

Que dans plusieurs autres cas, les ditférences étant
plus légères, mais existant presque régulièrement pour
un ou plusieurs caractères, il faut admettre qu'une
même espèce peut présenter de nombreuses formes
locales, et cela souvent sur le même territoire (formes
fluviatiles et formes lacustres par exemple).

Je crois pouvoir affirmer que pas une seule des

descriptions de Vejdowsky (pour la Bohême) par moi
contrôlées, ne peut s'appliquer telle quelle, dans tous
ses détails, à la même espèce en Suisse.

Certaines espèces paraissent du reste varier beaucoup

plus que d'autres.
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Il est donc nécessaire de comparer autant que
possible les diagnoses et descriptions des divers auteurs.

Les variations peuvent porter d'abord sur les dimensions

de l'animal, ce qui, dans certaines limites, n'a

pas une grande importance, non plus que les
différences de coloration, qui sont fréquemment en relation

avec l'habitat (les individus habitant les lacs étant

par exemple d'une manière générale moins pigmentés
et plus transparents que ceux de la même espèce qui
habitent les rivières et les étangs). Ou bien les variations

portent sur des caractères anatomiques, par
exemple sur la morphologie du système nerveux; de

l'appareil digestif, de l'appareil circulatoire, des organes
reproducteurs, etc.

Les exemples qui faisaient l'objet de la communication

du 10 juin 1904 étaient tirés de l'appareil
circulatoire de Tubifex barbatus, Ophidonais serpentina et
Lumbriculus variegalus. Nous nous bornerons ici à ce
dernier.

Voici, en deux mots, la structure de cet appareil
dans la région antérieure du ver :

Anses latérales préseptales reliant le vaisseau dorsal
au vaisseau ventral ; dans les premiers segments
(1-8 d'après Michaelsen; 1-12 d'après Ratzel) ces anses
sont très ramifiées, et anastomosées entre elles. Puis
elles deviennent simples, et c'est alors que débutent,
à côté d'elles, d'autres anses, des anses pulsatiles
postseptales aveugles, qui n'entrent donc pas en
communication avec le vaisseau ventral, et qui sont ramifiées

et couvertes de cellules chloragogènes.
D'après Michaelsen (Hambourg), ces anses aveugles

débutent au 9mc segment.
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D'après Vejdowsky (Bohême), au 13me segment.
D'après Batzel (Saxe), au 15me segment.
Enfin, chez nos Lurnbriculus variegatus indigènes,

j'ai constaté qu'elles débutent tantôt au 10me segment
•(étang de Landeyeux au Val-de-Ruz), tantôt au 9me

segment (tourbières du Tronchet près de la Tour de

Gourze). Chez les L. variegatus des tourbières des
Cœudres (vallée de la Sagne) et du lac Champex (sur
Orsières, en Valais), j'ai trouvé ce début quelquefois
.au 9me segment, mais plus souvent au 10me.

Vejdowsky croit à une erreur d'observation chez
Batzel ; mais les observations postérieures de Miel

laelsen, et les miennes, établissent bien que
l'anatomie de l'appareil circulatoire du L. variegatus varie;
et les divers observateurs ont certainement bien vu,
chacun de son côté, mais ils avaient sous les yeux
des formes différant un peu les unes des autres, d'où
les divergences d'observations.

Il serait facile de multiplier les exemples.
La conclusion, c'est que, dans les déterminations,

il faut avoir grand soin de tenir compte de ces faits;
qu'il importe de ne pas s'attacher et se borner à une
seule description ; qu'on n'acquerra une vue
d'ensemble correcte sur l'importance relative des caractères,

sur les limites des espèces et sur leurs rapports
entre elles, qu'en comparant nos espèces et variétés
indigènes à celles des autres pays.

-Ä-

11 BULL. SOC. SC. NAT. T. XXXII


	Quelques observations sur l'anatomie de l'appareil circulatoire de certains oligochètes limicoles

